

# “二月二”理发却不用会员卡支付

南京消协:商家应提前告知消费者,否则就是侵害知情权,甚至涉嫌强制消费



## 理发店“二月二”当天停用会员卡支付

在每年的春节过后,不少市民在整个正月都忍不住不理发,一直要等到二月初二这天去,大家都把这个传统叫作“剃龙头”,希望能够给自己带来好运。

3月4日上午9点半,记者来到秦淮区一家理发店,店内顾客还不算多。理发师说,“二月二”是一年一次的理发高峰期,等到下午或者傍晚,肯定是要排队的,“我们提前几天就已经告知消费者今天不接受预约,顾客来了直接排队。”

上午10点不到,在秦淮区卡子门大街附近一家理发店就有3名顾客正在理发。“去年这一天剪了100多个头,‘二月二,龙抬头’,大家都想讨个好兆头。”

快到11点的时候,记者在夫子庙一家理发店看到,已有5名顾客在理发,还有4人在排队。“今天周五,肯定要加班到很晚。学校放学后,家长就带着小孩来了。”

3月4日,是农历的二月初二。民间有“二月二剃龙头,一年都有精神头”的说法,不少市民会选择在这一天理发。今年的“二月二”,现代快报记者走访南京一些理发店发现,有的店在上午10点多就有顾客在排队。理发店迎来消费高峰的同时,也有部分店家拒绝顾客使用会员充值卡里的余额,要求现金支付。

通讯员 市肖榭 现代快报+记者 马壮壮 王益 江楠

记者在探访中发现,部分理发店进入“二月二”模式的同时,还定下了一条规矩:“二月二”当天不能使用会员充值卡里的余额,必须用现金支付。秦淮区一家理发店人气一直较旺,店员告诉记者,当天理发不能使用会员卡里的余额,要用现金支付,不过会员的优惠折扣还是可以享受的。“每年都是这样的,这天理发的人多。”金沙井附近的一家理发店也是一样,前台员工告诉记者,这天不能使用卡内余额,并称店里会提前把消息告知会员。

市民孙先生表示,旺季的时候涨价点价能理解,但是会员卡里的钱,也是当时用现金充值进去的,为什么在“二月二”不能用?这种做法不合理。“不过我充值的时候,都是直接扫码支付,商家也没有提供合同之类的材料。”

江苏苏清律师事务所律师赵亲田认为,如果消费者在办理会员卡的时候,商家没有明确告知不能使用会员卡支付的日期,而只是在后期通过朋友圈等途径告知,那么商家的做法则侵犯了消费者的合

法权益。

## 消协:遇类似问题,可拨打12315或12345投诉

南京市消费者协会相关负责人表示,近年来类似的投诉很多。本质上说,商家如果在特殊的日期不让使用预付卡,应该提前告知消费者,否则就是侵害了消费者的知情权,甚至存在强制消费问题。

这名负责人指出,目前很多理发店为了鼓励消费者快速开卡,往往采用格式合同,也就是由提供商品或服务的企业预先拟定交易条件,且缔约时不与合同对方协商的合同。“这种合同往往存在不平等的条款,理论上来讲是无效的。但是,由于维权麻烦、涉事金额小、举证困难等因素,消费者大多选择‘睁一只眼闭一只眼’。”南京消费者协会提醒消费者,在遇到类似问题时,应尽快拨打12315或12345投诉举报。同时,也呼吁相关部门对违法商家进行行业规范,不要为了小利而侵害了消费者权益。



“二月二”当天,理发店有的可用会员卡支付,也有店家不给用  
现代快报+记者 马壮壮 摄

## ●你有维权难题请告诉我们

今年“3·15”,你想吐槽哪些消费套路?遇到了哪些维权难题?3月1日起,现代快报+推出“让消费‘坑’无处遁形”征集活动,邀请广大读者和网友反映生活中遇到的消费问题。您的问题就是我们关注的重点。参与方式如下:

- 1.拨打现代快报96060热线,告诉我们你在生活中遇到的消费问题;
- 2.关注现代快报官方微博账号,加标签#让消费“坑”无处遁形#,告诉我们你遇到的消费“坑”;
- 3.下载ZAKER南京客户端,注册登录,首屏有“快快南京”频道,点击订阅,进入后找到相关稿件可以留言,告诉我们你遇到的消费“坑”;
- 4.关注现代快报官方微博,发私信,加标签#让消费“坑”无处遁形#,告诉我们你最关心的问题或想法。

# 东阿阿胶原总裁被查! 曾主导产品涨价25倍



## 原总裁被调查,曾多次上调产品价格

据华润医药官网披露,东阿阿胶原党委书记、总裁秦玉峰,东阿阿胶原党委委员、高级副总裁吴怀峰涉嫌严重违纪违法,目前正接受华润医药控股有限公司纪委和山东省聊城市监察委员会纪律审查和监察调查。

据东阿阿胶公告披露,2020年1月,秦玉峰因到龄退休原因,申请辞去公司第九届董事会董事、总裁和公司法定代表人职务,同时一并辞去公司第九届董事会战略委员会委员和提名委员会委员职务。2021年3月、5月,公司董事会相继收到吴怀峰提交的书面辞职报告,因个人原因,吴怀峰申请辞去公司董事、董事会秘书以及董事会审计委员会委员、高级副总裁职务。

针对此事,东阿阿胶证券部工作人员表示,相关信息公司已经知晓,并于第一时间积极配合调查,相关事件不会对公司的正常生产经营及长远发展产生影响。

公开资料显示,秦玉峰于1974年进入东阿阿胶,历任科长、处长、厂长助理、副总经理、常务副总经理等职务。2006年,出任东阿阿胶总经理一职;2008年,东阿阿胶制作技艺

近日,东阿阿胶原党委书记、总裁秦玉峰等人涉嫌严重违纪违法,接受审查调查一事引人关注。3月4日,东阿阿胶证券部工作人员表示,相关信息公司已经知晓,并于第一时间积极配合调查,相关事件不会对公司的正常生产经营及长远发展产生影响。现代快报财经猎豹注意到,自东阿阿胶2019年首次亏损后,业绩表现一直不如从前,此前发布的2021年业绩报告显示,预计报告期内扣非净利润仍为亏损状态。

现代快报+记者 潘荣 文/摄

被列入国家非物质文化遗产项目,秦玉峰则成为国家非物质文化遗产东阿阿胶制作技艺代表性传承人。

秦玉峰在任期间,东阿阿胶产品价格也多次上调。据不完全统计,从2006年到2019年,东阿阿胶累计提价高达17次,其中2014年一年便提价3次,先后上调阿胶出厂价19%,上调复方阿胶浆最高零售价格不超过53%,上调阿胶出厂价53%。公开资料显示,2001年,每公斤阿胶的价格仅为80元,在“价格回归工程”的指引下,阿胶块的出厂价从2006年每公斤不到200元上涨至如今的5200元左右,涨幅约25倍。

对于涨价的质疑,秦玉峰曾表示,涨价是阿胶的“价值回归”。“在明代,记录商业史的目录对阿胶的商业流通有详细记载。阿胶当时每市斤课税银一钱六分,按当时税收惯例,流通税占销售额的1/20,推算阿胶价格大致为每市斤三两二钱白银,折算到现在相当于每市斤4000~6000元人民币。”

当天,现代快报记者走访南京多家药店了解到,店内均有东阿阿胶块、东阿阿胶浆等产品。以一款250克的东阿阿胶块为例,售价900元至1100元不等,不少消费者觉得价格略贵。

凭借着东阿阿胶的产品故事,公司业绩曾一路高走。2012年,公司净

利润首次突破10亿元大关,此后营收净利润更是双双走高,2017年,公司净利润突破20亿元大关。

## 业绩不佳! 预计连续三年扣非亏损

好故事并没有讲得长久,2019年,因为去库存压力大、行业竞争加剧等因素,东阿阿胶经历上市24年来的首次亏损。也有观点认为,这与公司频繁上调产品价格有关,由于渠道商热衷于靠囤货来盈利,加上阿胶市场预冷,渠道商抛货反而连累品牌。

从2019年下半年开始,公司加大去库存的力度,所以2020年业绩扭亏为盈。但是,非经常性损益项目对公司业绩的影响较大,2020年扣非净利润为-3946.21万元,并没有实现真正意义上的扭亏。其中,对公司业绩影响较大的项目包括:政府补助金额6206万元、金融资产投资收益1740万元等。

不久前,公司发布了2021年业绩预告,预计全年实现净利润为4328.93万元,但扣非后为-3946.21万元。虽然扣非净利润同比有所收窄,但预计连续三年录得扣非亏损。

从业绩构成来看,阿胶是公司的主营收入重要来源。2021年上半年,公司实现营收16.87亿元,其中



秦玉峰 视频截图



商家在售的东阿阿胶浆

今,东阿阿胶高层人事也频繁变动。1月11日,东阿阿胶发布公告称,董事长韩跃伟提交辞职报告,申请辞去公司第十届董事会董事长、董事等职务;高登峰申请辞去公司总裁、法定代表人职务。2020年,副总裁李世忠、副总裁周祥山、助理总裁田维、监事岳晓华等人也相继递交辞职报告。

记者注意到,从秦玉峰辞职至